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Apare în fiecare Dumineca. 

Dţimineca Mironosiţelor. 
Cucernicele muieri mironosiţe au avut 

o dragoste foarte mare fată de D. N . Isus 
Hristos. Ele au cumpărat fel de fel de mi
resme, ca să meargă să ungă trupul Dom
nului Hristos, neîndestulindu-se cu ungerea 
de Vineri seara, când l'au luat de pe Cruce. 
Se scoală foarte de dimineaţă Duminecă, în 
ziua cea dintâi a săptămânii, şi merg la 
mormânt să ungă preasfântul Trup al Dom
nului. Vedeţi i . ascultarea mironosiţelor mu
ieri, căci s'au odihnit toată ziua de Sâm
bătă care era zi de sărbătoare. De aici în
văţăm, că auneori trebue să lăsăm pe Dum
nezeu pentru Dumnezeu, când adecă aşa 
ne poruncesc Mai Marii noştri Bisericeşti, 
ori o porunceşte aceasta vre-o faptă a în
durării creşuneşti fe{ă de aproapele nostru. 
2. Vedeţi sârguinta muierilor de a se sculă 
foarte de dimineaţă, deşi muierile din firea 
lor sunt fricoase, ca să-şi împlinească ace
asta cucernică datorintă fată de iubitul lor 
învăţător Isus. 3. In urmă cumpăniţi stator
nicia lor în bine, deşi ziceau pe cale una 
cătră alta: Cine va răsturnă nouă piatra de 
pe uşa mormântului ? Cel ce iubeşte cu 
adevărat pe Dumnezeu, în El îşi pune toată 
încrederea, nu se teme de nici o greutate 
care i sar părea a fi piedecă întru sfintele 
planuri, ce şi le-a făcut. 

Preţul unui exemplar: î Leu. 

* 
* * 

Prin acestea fapte de evlavie şi de 
dragoste fată de D. N. Isus Hristos, iată ce 
dobândesc muierile : Apropiindu-se de mor
mânt, văd răsturnată piatra cea mare foarte 
de care erau atât de îngrijorate. Intru ace
asta trebue să cunoaştem, că cel ce întru 
adevăr şi din toată inima voeşte să se în

toarcă şi să fie aiui Dumnezeu, va vedea, 
cum prin harul lui Dumnezeu se vor înlătura 
daiinele cele rele, pornirile şi obiceiurile cele 
păcătoase cari l'ar împiedeca în hotăririle 
Iui bune, de a sluji Iui Dumnezeu. Mai în
colo intrând muierile în mormânt, au primit 
vestea dela îngeri că Domnul Isus a înviat, 
nu este aici, s'a sculat din morţi. Aşa şi 
sufletul care caută pe Dumnezeu se învese
leşte cu mângâieri dumnezeeşti din lăuntru. 
In urmă îngerii au invătat pe muieri cu pri
vire Ia Taina învierii. Aşa face Dumnezeu 
şi cu sufletxle sfinte, le arată rânduielile 
dumnezeeştii sale Purtări de grijă, pe cari 
le tine gătite pe seama lor. 

* 
* * 

îngerii zic cătră muierile mironosiţe, mi
rate de aceasta taină: Ce căutaţi pe cel viu 
cu cei morii ? Nu este aici, ci s'a sculat 
(Luca 24. 5. 6) Cearcă pe cel viu între cei 
morji aceia, cari slujesc câtăva vreme lui 
Dumnezeu, şi câtăva vreme şi lumei; aceia 
cari de bună voie s'âu jertfit pe ei lui Dum
nezeu, dar nu şi-au deslipit toată dragostea 
de lucrurile vremelnice din lumea aceasta, 
şi nu vreau să înlăture toate piedicile. Aceş
tia rămân tot mereu în groapa obiceiurilor 
lor rele ; de a sudui, blăstemă, de a fură, 
de a se îmbetâ la cârciume... Caută viata 
între morţi, în rele, în păcate, în fărădelegi.. _ 
Atari creştini nu au înviat sufleteşte la Paşti, 
nu au trecut din moarte la viată, de pe 
pământ I'a ceriu. . . Să ieşim din groapa pă-
telor, fraţilor şi să înviem la noua viată a 
darului! . . . 



Despre Mărturisire sau 
Spovedanie. 
(Urmare şi sfârşit). 

In urmă vă mai dau o învăţătură. Când 
vă spovediţi — nu vă îndestulai cu aceea 
că aveţi durere şi părere de rău de păcate 
preste tot — cu grămada — cum se zice, 
şi nu vă îndestuli^ a făgădui lui Dumnezeu 
numai preste tot — că nu veti păcătui; ci 
urîti şi urgisiţi, blăstămati în deosebi, şi vă 
hotărîti în deosebi a nu mai face cutare şi 
cutare păcat, mai ales acel păcat în care 
sunteţi obicinuiţi a cădea, acel păcat cu 
care aveţi datina a vă făli, şi mai pe sus 
de toate acela, pe care până acuma n'ati 
vrut să-1 luaţi în samă, şi care este : prilejul 
de aproape al păcatului, adecă acel joc de 
cărţi — acei tovarăşi, soti, cari apoi te trag 
Ia rele, acelea dragosti neiertate, acelea 
crişme şi locuri de petreceri, unde de câte 
ori mergeţi totdeauna ori mai totdeauna 
vătămaji greu pe Dumnezeu, pentru-că din 
lipsa bunei şi cuvenitei păreri de rău şi a 
propusului tare — asupra acestor păcate şi 
asupra acestor prilegiuri de a păcătui, din 
acestea isvoreşte mulţimea aceea mare de 
spovedanii răii făcute — care — după des
coperirea sfintei Terezii — face să cadă cea 
mai mare parte de creştini în iad. — De 
închiiere ascultaţi o pildă. 

Muri un anumit Ruf, nepot a sfântului 
Cir# şi muri cum mor de regulă creştinii — 
împărtăşit cu preasfintele Taine — şi având 
preoţi lăngă el. — In vreme ce unchieşul său— 
sfântul Ciril petrecea în rugăciune, rugându-
se lui Dumnezeu cu deadinsul să-i desco
pere starea iubitului său nepot mort, îl vă 1 

zu, dar oh — în ce chip înfiorător ! II văzu 
strîns legat cu lanţuri de fer roşit, aruncând 
din gură şi din nări schintei şi văpăi, şi 

~ngând desnădăjduit nefericirea lui veci-
... — Ingrozindu-se sfântul la vedenia ace-

•sta, doria să ştie pricina acestei mari ne
fericiri. Dumnezeu i-a descoperit că Ruf a 
fost osândit la iad — pentru că na fost 
avut părere de rău şi nu s'a fost spovedit 
că a cercetat jocul de cărţi. Oh înfricoşată 
dreptate a lui Dumnezeu! Aşa dară tu 
Doamne — pentru jocul de cărţi osândeşti 
la iad ? Da, că deşi jocul de cărţi în sine 
însuş nu e păcat de moarte, poate fi însă 
prilej de păcat de moarte, cum va fi fost 
de bună samă pentru acel nefericit, care 

pentru jocul în cărţi nu va fi mers la bise
rică să asculte sfânta liturghie şi cuvântul 
lui Dumnezeu, ori va fi făcut neplăceri mari 
părinţilor — ori va fi abătut pe alţii să nu 
meargă Ia biserică . . . să n'asculte de pă
rinţi ca să aibă cu cine să se joace ; ori 
jucându-se în căr{i se va fi sfădit şi bătut 
cu alţii, cu un cuvânt va fi făcut vreunul 
din aceste păcate — ori altele — pentru 
cari jocul — ca prilej deaproape pentru el 
era păcat greu, şi de aceea în spovedaniile 
sale neavând niciodată părere de rău — şi 
nehotârându-se niciodată să-1 părăsască, 
spovedaniile sale n'au fost bune, de aceea 
cu tot dreptul a fost vrednic să fie osândit 

j la iad. — Din aceasta nefericită pildă, în 
! sfârşit aii trebui să întălegeti, că pentru a 
| face o spovedanie bună nu e destul a avea 
| părere de rău de toate păcatele făcute, şi a 
; propune, a ne hotărî să nu le mai facem, 
| ci trebue să ne doară şi să ne pară rău că 
j am cercetat prilejurile de păcat, şi trebue 
| să ne hotărîm cu tărie — a le părăsi. — 
i Amin. 

i 

Din catechism. 
(Urmare) 

50. Oameni cei dintâii fost'au ei şi 
fericifi ? 

Oameni cei dintâi au fost şi fericiţi, 
fiindcă vietuiau în raiul cel pămintesc, intru 
toată îndestularea şi liniştea sufletească şi 
era ca să nu moară nici odată. 

Dumnezeu a dăruit omului întâi şi o 
înaltă înţelepciune. 

Dumnezeu i-a umplut cu ştiinţa inte-
lepciunei. I-a dăruit ştiinţa sufletească . . . 
(Eccl. 18, 5 - 6 . ) 

Filosoful păgân Pythagora spune, că 
acela a fost dintre toji oamenii omul cel mai 
cu minte, care a numit lucrurile mai intâi 
cu nume propriu lor. Şi iată ce spune Moisi 
(1. 2, 19, 20.) : „Dumnezeu după ce forma 
din pamînt toate animalele câmpului şi 
toate paserile cerului adusu-lea la Adam, ca 
să vază cum să Ie numească, şi la toată 
vietuitoarea numele ce-i la dat Adam, acesta 
fu numele ei. Şi Adam pus'a nume la toata 
vitele, şi la paserile cerului şi la toate fie-
rele câmpului. 



Dar şi fără de aceasta numai în urma 
contactului ce a avut Adam cu Dumnezeu, 
a trebuit să fie om înţelept. 

Fajă de aceasta învăţătura a credinţei 
creştine, aceia cari zic ca omul nu este zi
dit de Dumnezeu fără s'o prefăcut în de
cursul zecilor de mii de ani din moimă — om, 
caută să găsească urme, schelete, oase din 
timpurile prehistorice, prin cari s'ar pote 
dovedi, că intr' adevăr, în acele timpuri 
erau fiinţe de transitie de la dobitoc la om, 
prin urmare după părerea acestora oamenii 
cei dintâi, erau nişte oameni sălbatici, cani
bali, fără minte şi inteligentă. 

(Va urma) 

Datorinfele părinţilor fată 
de copiii lor. 

Voi părinţi . . . creşteţi pe fiii 
vostrii întru învăţătură şi certarea 

- Domnului. Efes. 6. 4 . 

Rana cea mai mare din zilele noastre 
este nesupunerea şi spiritul de împotrivire, 
de răzvrătire. „Dacă poporul meu nu voeşte 
să se supună — a zis — odată Maica Dlui 
într'o arătare a sa?dift«veîaGultrecut -^atunci 
eu sunt silită să las slobod braţul Fiului 
mieu." De unde izvoresc toate răzvrătirile 
ţărilor şi slăbirea credinţi în oraşe şi pe 
sate? De acolo că părinţii nu-şi bat capul 
cu marea datorintă ce o au de a-şi creşte 
pruncii. Nu se silesc să tipărească în ei încă 
din fragedă vrâsfă frica lui Dumnezeu şi 
dragostea cătră Dânsul cum a învăţat Tobia 
pe fiul său de prunc micuţ: să se teamă 
de Dumnezeu, ca aşa copiii să fie vrednici 
de Dumnezeu şi de ceriu. De aceea ce se 
întâmplă? Părinţii sunt răsplătiţi după vred
nicie, copiii lor îi urăsc, îi despretuiesc, îi pă
răsesc, şi creşte tot mai tare, numărul acelor 
prunci, cari sunt supărarea şi năcazul părin
ţilor lor la bătrâneţe. 

Ca să fiii cruţaţi de o astfel de nefe
ricire o părinţilor, vă voiu vorbi despre da-
torintele, ce aveţi să le împliniţi fată de fiii 
vostrii. Voi vă iubiţi pruncii vostrii mai mult 
decât cum vă iubiţi pe voi înşivă, doară 
pentru dânşii trăiţi voi şi vă trudiţi, munciţi 
în lume. De aceea cunoscând voi ce dato-
rinte aveţi, le veti iubi şi le veţj urmă. Patru 
sunt acestea datorinje: învăţarea religioasă, 
paza, îndreptarea şi pilda bună. 

Luna Preasfintei Fecioare 
M Ă R I A 

Cam de un secol se obişnueşte 
a se aduce în luna lui Maiu o deo
sebită cinste Preasfintei Fecioara Măria. 
Această evlavie obişnuită în luna lui 
Maiu, în ţările catolice are un farmec 
deosebit: ea atrage în fiecare zi lume 
numeroasă împrejurul chipului blând 
de Mamă al Preasfintei Fecioare. Pe 
fiecare cinstitor al Maicii Domnului îl 
va interesa să ştie, care a fost înce
putul acestei evlavii astăzi aşa de 
răspindite. 

Pe la sfârşitul veacului al opt
sprezece lea, un preot evlavios din 
Roma, numit Lamolia, fu cel dintăiu, 
care începu să cinstească pe Preas
fânta Fecioară Măria într'un chip de
osebit în luna lui Maiu. El împodobi 
în casa sa o îcoană a Maicii Dom
nului şi se ruga zilnic înaintea ei. 
Unii prietenii de-ai lui, aflând despre 
aceasta, se uniră cu dânsul spre a 
lăudă pe Preasfânta Fecioară Măria 
în zilele de Maiu. In anii următori 
această evlavie intră în sânul mai 
multor familii şi în fine ea deveni o 
evlavie publică, pe care o găsim mai 
întăi în măreţele biserici din Roma şi 
apoi şi în alte oraşe ale Italiei. Papa 
Piu VII (1800—1823) încuraja această 
evlavie şi dădu în 21 Martie 1815 o 
indulgentă de trei sute de zile pe fie
care zi din luna Iui Maiu tuturor cre
dincioşilor, care vor face în fiecare 
zi din această lună, în particular sau 
în public, vre-o rugăciune sau vre-o 
altă faptă bună, în cinstea Preasfintei 
Fecioare. 

Aceloraşi credincioşi le mai dădu 
Papa o indulgentă plenară aplicabilă 
şi sufletelor din Purgator. Ei pot câş
tiga această indulgentă plenară în-
tr'una din zilele Iui Maiu, primind 
sfintele taine şi rugându se după in-
tentiunea Preasfântului Nostru Părinte 
Papa. Astlel încurajată evlavia de 
Maiu se răspândi cu mare iuţeală în 
toate ţările catolice şi se întinse ap
roape peste toate locurile unde a stră
bătut religiunea catolică. 

„Presa Bună" Iaşi 



) D j t ^ ^ . M A 

^^JuMleu! pcep^c^w J ^ ^ t a l H i - f .df î 
siât* âl Sfântului Tărihte' Morisi car
dinal Gasparri în zilele trecute şi-a 
serbat iubileul de 50 ani al preoţiei. 
Cu aceasta ocazie Sfântul Părinte 
Papa Piu XI- i-a trimis cadou un potir 
de mare pret. 

P. Sf. Sa Mitropolitul Vasile în 
Joia mare a servit prima sf. Liturgie 
după o îndelungată vreme cât a fost 
morbos, Aceasta ştire a umplut de 
evlavioasa bucurie sufletele tuturor 
credincioşilor din întreaga provincie 
mitropolitană. Intru mulţi ani dispună-
torule sfinte! 

Necrolog. Garda vechie şi cin
stită a veteranilor preoţi a indurat 
o mare pierdere prin trecerea la cele 
veşnice a protopopului octogenar Ioan 
Nistor fost paroh şi protopop în Baia 
sprie. In anii din urmă a trăit în 
retragere la familia sa în Baia mare. 
A fost un caracter ele oiăî şi o viată 
întreagă a muncit cu zei ne adormit 
în via Domnului. Dl. Dr. Aurel Nistor 
advocat şi fost senator jeleşte în 
repausatul pe părintele său iubitor. 
Trasmitem îndureratei familii sincerile 
noastre condolente. Odihnească în 
pace! 

Bibliografie. Institutul „Biblioteca 
poporală" din Gherla a scos de sub 
tipar a două broşură sub titlul: 
„Datorinţele creştineşti ale bărbaţilor" 
de părintele canonic Dr. Victor Bojor. 
Este aceasta o cărticică de 62 pagini 
scrisă cu o românească bună la în
ţelesul poporului. Conţine învăţături 
preţioase menite de a crea o situaţie 

de ̂ adevărată fericire, în familie, Mult 
ar fi de dorit să se găsească la toate 
casele ţăranilor, noştri cărturari. Se 
poate procura cu preţul ^modest de 
6 Lei la Tipografia „Aurora" A . 
Todoran în Gherla, jud. Someş. .Tot 
aici se poate găsi şi broşura No. L 
„Adevărata Biserică a Domnului nostru 
Isus Hristos" de acelas auctor cu 
preţul 15 Lei. 

A apărut cea mai bogată carte 
de rugăciuni de loan GenJ 560 pagini, 
pe hârtie fină (velină). Cuprinde toate 
ceîea de lipsă pentru cantori, elevi, 
intelectuali şi popor. Rugăciuni de 
dimineaţa, de seara, la Mânecat şi 
Inseratul de Sâmbăta şi Dumineca pe 
toate opt glasurile. (Laudele Lumină
toarele, stihirile învierii. Catavasiile 
Troparele şi Condacele Duminecilor 
şi ale Sărbătorilor). Mărturisirea, Cu
minecarea prohodul şi Cununia. Rân-
duială catavasiilor de peste an, co
linzi, cântări în Vinerea Mare şcl. 
Acatistul, Paraclisul şi lecturi din 
Sf-tul Alfons de Liguori. Cea mai 
bogată şi mai eftină carte de rugă
ciuni costă: Legată în pânză fină 
peste tot cu crucé de aur 80 Lei. Cei 
ce doresc legătură în piele cu bordură 
aurită şi cruce de aur vor mai trimite 
100 de Lei în plus (total 180 Lei). 
Legătură în piele cu bordură simplă 
60 de Lei în plus (adică total 140 Lei). 
Comándele se fac la Părintele Dr. 
Aloisie L. Tăutu, profesor de teologie, 
Oradea-Mare, sau la Redacţia „Ves
titorului" Oradea-Mare. După 20 
exemplare vândute se dă unul gratuit 
(în pânză). 
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